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ОЦІНКА ВПЛИВУ ЗМІНИ КЛІМАТУ НА СКЛАДОВІ ПРІСНОГО 
ВОДНОГО  БАЛАНСУ ЛИМАНІВ ПІВНІЧНО-ЗАХІДНОГО 

ПРИЧОРНОМОР’Я 
 

Тучковенко Ю.С., д.геогр.н., проф., Хохлов В. M., д.геогр.н., проф., 
Лобода Н. С., д.геогр.н., проф. 

 
Одеський  державний  екологічний університет 

 
Мета роботи  полягала в отриманні кількісних оцінок впливу змін 

регіонального клімату, які відбулися та очікуються у найближчому 
майбутньому, на прісний водний баланс «закритих» морських лиманів (в 
західній класифікації “choked” лагун) північно-західного Причорномор’я, 
які на даний час не мають постійного зв'язку з морем і епізодично 
з'єднуються з ним штучно створеними відкритими каналами або іншими 
водопровідними гідротехнічними спорудами. Екосистеми таких лиманів є 
найбільш чутливими та вразливими до змін клімату. До їх числа віднесені 
Тилігульський, Дофіновський, Хаджибейський, Куяльницький, Будакський 
лимани, а також Тузловська група лиманів та водосховище Сасик, яке у 
майбутньому має бути ренатуралізоване шляхом відновлення зв’язку з 
морем.  

До прибуткових складових прісного водного балансу «закритих» 
лиманів північно-західного Причорномор’я відносяться атмосферні опади, 
що випадають на водну поверхню лиманів, та приплив прісних вод від 
малих та середніх річок, які впадають у них, а до витратних – 
випаровування з водної поверхні лиманів. Якщо протягом року сума 
приходних складових менша за витратні, то формується дефіцит річного 
водного балансу, який для запобігання обмілінню та засоленню лиману, 
погіршенню якості його вод, забезпечення сталого функціонування 
екосистеми повинний бути компенсований надходженням води з інших 
зовнішніх джерел. 

Оцінка кліматичних змін режимних метеорологічних характеристик в 
північно-західному Причорномор’ї, які визначають складові водного 
балансу лиманів, виконувалась для сучасного періоду 2000-2018 рр. (за 
даними спостережень на метеорологічних станціях [1]) та майбутнього  
2021-2050 рр., порівняно з періодом 1961-1990 рр. (за даними 
Кліматичного кадастру України).  Очікувані кліматичні умови у 
найближчому майбутньому (2021-2050 рр.) визначались за результатами 
проекту Euro-CORDEX для двох сценаріїв змін клімату  RCP4.5 і RCP8.5. З 
ансамблю з 14 симуляцій за різними регіональними кліматичними 
моделями була обрана одна − CLMcom4, яка якнайкраще відповідає 
середнім за ансамблем значенням (регіональна модель CLMcom-CCLM4-8-
17 у поєднанні з глобальною моделлю MPI-ESM-LR). За даними цієї 
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модельної симуляції були отримані оцінки очікуваних у найближчому 
майбутньому багаторічних середньомісячних сум атмосферних опадів та 
випаровування з водної  поверхні лиманів (розраховані із використанням 
даних щодо температури та відносної вологості повітря). 

На підставі аналізу змін режимних метеорологічних характеристик, 
які визначають складові прісного водного балансу закритих лиманів 
встановлено, що з початку XXI cт.  відбувається: (1) поступове підвищення 
температури повітря − середня річна температура повітря в період 2000-
2018 рр. на 11-14 % вища ніж в період 1961-1990 рр., а очікувана в період 
2021-2050  рр. − вища на 26-28 %; (2) зменшення відносної вологості 
повітря в період 2021-2050  рр. на 11-18 %; (3) збільшення річного шару 
випаровування з водної поверхні водойм на 13-15 %  в період 2000-2018 
рр. уздовж північного узбережжя північно-західної частини Чорного моря і 
на 7-9 % − уздовж західного узбережжя; в період 2021-2050  рр. 
збільшення річного шару випаровування з водної поверхні лиманів тільки 
за рахунок підвищення температури повітря на 16-20 %, а у разі 
врахування очікуваного зменшення відносної вологості − на 33-56 %; (4) 
збільшення у середньому на 3% річної кількості опадів в період 2000-2018 
рр. та зменшення їх на 5 % за сценаріями RCP4.5 і RCP8.5 в 2021-2050 рр. 
(на півдні − до 15%), на  порівняно з періодом 1961-1990 рр. 

Оцінку очікуваного припливу прісних вод від річок до закритих 
лиманів північно-західного Причорномор’я у природних та порушених 
водогосподарською діяльністю умовах виконано із використанням моделі 
«клімат–стік» [2] за метеорологічними даними сценаріїв RCP4.5 та  
RCP8.5. Встановлено, що, в середньому, об’єм припливу прісних вод до 
лиманів у природних умовах формування стоку в період 2021-2050 рр., 
порівняно з базовим періодом до 90-х років ХХ ст., зменшиться на 30% у 
кліматичних умовах траєкторії RCP4.5 та на 49% у кліматичних умовах 
траєкторії RCP8.5. 

Отримані оцінки свідчать, що зміни кліматичних умов, які вже 
відбулись і очікуються в XXI ст. викликають збільшення дефіциту  річного 
прісного водного балансу «закритих» лиманів північно-західного 
Причорномор’я, які для окремих лиманів можуть створювати загрозу їх 
зникнення (див. рисунок). Це потребує розробки нових стратегій їх 
водного та екологічного менеджменту. За вразливістю до змін клімату 
через виникнення значного річного дефіциту прісного водного балансу, у 
разі відсутності інших джерел надходження вод (наприклад, з моря),  
лимани ранжовані у такій послідовності: Куяльницький, Дофіновський, 
Будацький (за відсутності надходження вод з Дністровського лиману), 
Тузловська група, Сасик, Тилігульський, Хаджибейський (за відсутності 
антропогенного стоку). 

Ефективне вирішення проблеми стабілізації гідроекологічного 
режиму «закритих» лиманів північно-західного Причорномор’я в умовах 
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збільшення дефіциту прісного водного балансу зумовленого зміною 
клімату полягає в забезпеченні постійного протягом року 
різноспрямованого водообміну з морем через штучні з’єднувальні канали з 
морфометричними характеристиками, за яких не буде відбуватись 
засолення лиманів у багаторічній перспективі [3].   

 

 
Рисунок 1. Відсоток річного дефіциту прісного водного балансу від середньорічного 

об’єму води в «закритих» лиманах північно-західного Причорномор’я 
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